

монстрировано, т.е. имеется документальное подтверждение о начале фактического применения полученных результатов.

При невыполнении любого из этих условий результаты НИОКР не признаются нематериальными активами и являются расходами или иными активами организации.

Единицей бухгалтерского учета результатов НИОКР является инвентарный объект.

Таким образом, с принятием инструкции № 75 у организаций появилась возможность отражать все затраты, даже на стадии научно-исследовательских работ, в составе внеоборотных активов на счете 08, что позволит в дальнейшем наиболее точно сформировать первоначальную стоимость объектов нематериальных активов, в составе которых отражаются результаты НИОКР, при выполнении вышеперечисленных условий.

*Н.М. Дорошкевич, канд. экон. наук,
А.Н. Лещенко, ассистент
БГЭУ (Минск)*

ПРОБЛЕМЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА В УСЛОВИЯХ ТРАНСФОРМИРУЮЩЕЙСЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ

Преобразования в экономике республики, включая происходящие интеграционные процессы, осуществляемые на базе становления международных экономических связей, требуют повышения эффективности системы хозяйствования. Данные изменения диктуют необходимость новаций в системе бухгалтерского учета субъектов хозяйствования. Белорусская система бухгалтерского учета последних лет характеризуется весьма существенными эволюционными тенденциями в части обновлений понятийного аппарата, трансформации форм отчетности в условиях транзитивной экономики с учетом требований международных стандартов. Наблюдается процесс реструктуризации ранее единого отечественного бухгалтерского учета в направлении его разделения на финансовый, управленческий и т.д. Это объясняется тем, что сложность и многообразие производственных систем порождают многогранность проблемы управления производством и его информационного обеспечения. Учет, контроль и анализ как элементы механизма хозяйствования создают реальные условия для функционирования предприятия, обеспечивая всеобъемлющую информацию о его хозяйственной деятельности.

Стандарты требуют дополнительного раскрытия информации по всем показателям, содержащимся в финансовой отчетности, описания операций и событий, имеющих существенное значение для оценки анализа финансового состояния и финансовых результатов. Для этого в финансовом учете необходимо вести детальный аналитический учет, обеспечивающий прозрачность публикуемой отчетности. Обременение системы финансового учета обобщенной и аналитической информацией, которая объективно формируется для решения задач управле-

ния, приводит к нагромождению в нем излишней информации, не нужной для предоставления финансовой отчетности и ведущей к утрате прозрачности, содержательности и надежности последней. В связи с тем, что информация о деятельности отдельных сегментов бизнеса не отражается в консолидированной финансовой отчетности, в странах с рыночной экономикой существует и успешно применяется на практике Международный стандарт финансовой отчетности № 14 «Сегментная отчетность».

В настоящее время известны два основных варианта перехода к международным стандартам в масштабах фирмы — ретроспективный и перспективный. Ретроспективный метод еще называют трансформацией. Существуют различные модификации этого варианта, но все они сводятся к одному: по итогам учетного периода из накопленных данных по одной методологии бухгалтерского учета (например, белорусской) формируется отчетность в соответствующих стандартах, а затем в стандартах иной системы бухгалтерского учета (например, МСФО или GAAP). В любом случае выбор способа составления отчетности по МСФО обычно обусловлен предполагаемыми затратами по их внедрению.

*И.С. Естухович, магистрант,
Г.В. Савицкая, канд. экон. наук
БГЭУ (Минск)*

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УЧЕТНО-АНАЛИТИЧЕСКОГО ИНСТРУМЕНТАРИЯ В УПРАВЛЕНИИ ЗАЕМНЫМИ РЕСУРСАМИ В СИСТЕМЕ ФИНАНСОВОГО МЕНЕДЖМЕНТА

Повышение эффективности использования кредитных ресурсов имеет большое значение для каждого субъекта предпринимательской деятельности и для национальной экономики в целом. Большую роль в поиске резервов повышения эффективности использования кредитов и займов играет правильная организация их учета и анализа.

Критический анализ нормативных материалов и литературных источников по исследуемой теме, а также изучение реальной ситуации на рынке программного обеспечения для автоматизации бухгалтерского учета позволили выделить следующие проблемы в области учета кредитных операций и экономического анализа эффективности использования заемных средств:

1) несогласованность и противоречивость толкования отдельных законодательных норм по теме исследования;

2) отсутствие отдельных модулей и подсистем в программах автоматизации бухгалтерского учета, позволяющих учитывать и четко отслеживать детальную картину по привлеченным заемным средствам в разрезе не только сумм основного долга по кредитам, но и процентов по ним, что в свою очередь значительно усложняет работу экономистов и